
(A) eq[; vo/kj.kk,¡ ,oa ifj.kke

• pj 'kCn dk vFkZ gS dksbZ oLrq tks fopj.k dj losQ] vFkkZr~ cny (;k ifjofrZr gks)
losQA ,d pj dk eku fuf'pr ugha gksrkA ge ,d la[;k dks fu:fir djus osQ fy,
pj dk iz;ksx djrs gSa rFkk bls fdlh v{kj tSls l, m, n, p, x, y, z, bR;kfn ls O;Dr
djrs gSaA

• ,d pj fdlh Hkh O;kogkfjd fLFkfr esa laca/ dks O;Dr djus rFkk T;kfefr] chtxf.kr
bR;kfn OksQ vusd lkekU; fu;eksa vkSj xq.kksa dks O;Dr djus esa gesa leFkZ cukrk gSA

• ,d pj vkSj lerk osQ fpÉ (=) okyk O;atd ,d lehdj.k dgykrk gSA
• pj dk og eku tks ,d lehdj.k dks larq"V djrk gS ml lehdj.k dk ,d gy

dgykrk gSA

(B) gy&mnkgj.k

mnkgj.k  1 vkSj 3 esa fn, gq, pkj fodYiksa esa ls lgh mÙkj fyf[k,A

mnkgj.k 1% 4a cjkcj gS
(A) 4  + a (B) 4 × a

(C) a × a × a × a (D) 4 ÷ a

gy: lgh mÙkj (B) gSA

mnkgj.k 2% la[;k x osQ rhu xqus ls 8 vf/d dks fuEufyf[kr :i esa fu:fir fd;k
tk ldrk gSA
(A) 8  + x + 3 (B) 3 x – 8 (C) 3 x + 8 (D) 8 x + 3

gy: lgh mÙkj (C) gSA

,dd 7

chtxf.kr
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,dd 7

mnkgj.k 3% fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d lehdj.k gS \

(A) x + 7 (B) 2y +3 = 7

(C) 2p < 10 (D) 12x

gy : lgh mÙkj (B) gSA

dFku dks lR; cukus osQ fy, fjDr LFkkuksa dks Hkfj,A

mnkgj.k 4% 50 esa ls y osQ 7 xqus ?kVkus dks ___________:i esa O;Dr fd;k tk
ldrk gSA

gy : 50 – 7y

mnkgj.k 5% lR; ;k vlR; crkb, µ
x = 5, lehdj.k 3 – x = 8 dk ,d gy gSA

gy : vlR;

mnkgj.k 6 ls 8 esaa fn, dFkuksa dks Oa;td :i esa fyf[k,A

mnkgj.k 6% fdlh la[;k osQ frxqus esa ls 13 ?kVkukA
gy : eku yhft, fd la[;k x gSA

bl la[;k dk frxquk 3x gSA
blesa ls 13 ?kVkus ij izkIr O;atd 3x – 13 gSA

mnkgj.k 7% es?kk dh vk;q (o"kks± esa) viuh iq=kh dh vk;q osQ ik¡p xqus ls 2 vf/d gSA
gy : eku yhft, fd iq=kh dh vk;q m o"kZ gSA

m dk ik¡p xquk 5m gSA
5m ls 2 vf/d O;atd 5m + 2 gSA

mnkgj.k 8% vu?kk] lq'kkar vkSj iSQT+ky ,d igkM+h dh pksVh rd igq¡pus osQ fy,
lhf<;k¡ p<+ jgs gSaA vu?kk lh<+h  p ij gSA lq'kkar vu?kk ls 10 lhf<+;k¡
vkxs gS rFkk iSQT+ky mlls 6 lhf<+;k¡ ihNs gSA lq'kkar vkSj iSQT+ky dkSu&lh
lhf<+;ksa ij gSa\ igkM+h dh pksVh rd igq¡pus osQ fy, oqQy lhf<+;ksa dh
la[;k vu?kk dh lh<+h osQ 8 xqus ls 3 de gSA p dk iz;ksx djrs gq,]
lhf<+;ksa dh oqQy la[;k dks O;Dr dhft,A

gy : vu?kk lh<+h p ij gSA
lq'kkar vu?kk ls  10 lhf<+;k¡ vkxs gSA vr% og = p + 10 lh<+h ij gSA
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iSQT+ky vu?kk ls  6 lhf<+;k¡ ihNs gSA vr% og = p – 6 oha lh<+h ij gSA
p dk 8  xquk  = 8 p

8 p  ls 3 de  = 8 p – 3

vr% lhf<+;ksa dh oqQy la[;k = 8 p – 3

mnkgj.k  9  vkSj  10 esa O;atdksa dks dFkuksa esa ifjofrZr dj mUgsa lk/kj.k Hkk"kk esa

cnfy,A

mnkgj.k 9% ,d isafly dk ewY; x # gS rFkk ,d isu dk ewY; 6x # gSA
gy : ,d isu dk ewY; ,d isafly osQ ewY; dk  6 xquk gSA
mnkgj.k  10% efu"kk dh vk;q z  o"kZ gSA mlosQ pkpk dh vk;q 5z o"kZ gS rFkk mldh

pkph dh vk;q (5z – 4) o"kZ gSA
gy : efu"kk osQ pkpk dh vk;q efu"kk dh vk;q dh ik¡p xquh gS rFkk mldh

pkph mlosQ pkpk ls 4 o"kZ NksVh gSA

(C) iz'ukoyh

iz'u 1 ls  23 esa fn, gq, pkj fodYiksa esa ls osQoy ,d gh lgh gSA lgh fodYi

pqfu,A

1- ;fn ,d ekfpl dh fMCch esa 50 rhyh gksa] rks ekfpl dh ,slh n fMfCc;ksa osQ fy,
vko';d rhfy;ksa dh la[;k gS µ

(A) 50 + n (B) 50n (C) 50 ÷ n (D) 12 – n

2. vewY; dh orZeku vk;q x o"kZ gSA 5 o"kZ igys mldh vk;q Fkh µ

(A) (5 – x ) o"kZ (B) (5 + x ) o"kZ (C) (x – 5) o"kZ (D) (5 ÷ x ) o"kZ

3. fuEufyf[kr esa ls dkSu  6 × x fu:fir djrk gS µ

(A) 6 x (B)
6

x
(C) 6 + x (D)  6 – x

4. fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d lehdj.k gS\

(A) x  + 1 (B) x – 1 (C) x – 1 = 0 (D) x  + 1 > 0

5. ;fn x dk eku 2 gks] rks x + 10 dk eku gS µ

(A) 20 (B) 12 (C) 5 (D) 8
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,dd 7

6. ;fn ,d le"kM~Hkqt dk ifjeki x  ehVj gS] rks mldh izR;sd Hkqtk dh yEckbZ gS µ

(A) (x + 6) ehVj (B) (x ÷  6) ehVj
(C) (x – 6) ehVj (D) (6 ÷  x ) ehVj

7. fdl lehdj.k dk ,d gy x = 2 gS\

(A) x + 2 = 5 (B) x – 2 = 0 (C) 2x + 1 = 0 (D)  x + 3 = 6

8. fdUgha nks iw.kkZadksa  x   vkSj y  osQ fy,] fuEufyf[kr esa ls fdlls irk pyrk gS fd ;ksx
dh lafozQ;k ozQe&fofues; gS\

(A) x + y = y + x (B) x + y > x (C) x – y = y – x (D) x × y = y ×  x

9. fdl lehdj.k dk iw.kk±dksa esa dksbZ gy ugha gS\

(A) x + 1 = 1 (B) x – 1 = 3 (C) 2x + 1 = 6 (D) 1 – x = 5

10. chtxf.kr esa]  a × b  dk vFkZ ab,  gS] ijarq vdaxf.kr esa 3 × 5  cjkcj gS µ

(A) 35 osQ (B) 53 osQ (C) 15 osQ (D) 8 osQ

11. chtxf.kr esa v{kj O;Dr djrs gSa µ

(A) Kkr jkf'k;k¡ (B) vKkr jkf'k;k¡
(C) fuf'pr la[;k,¡ (D) buesa ls dksbZ ugha

12. ^pj* ls rRi;Z gS fd

(A) ;g fofHkUu eku ys ldrk gS (B) bldk fuf'pr eku gS
(C) ;g fofHkUu eku ugha ys ldrk (D) ;g osQoy rhu eku ys ldrk gS

13. 10 – x dk vFkZ gS fd

(A) 10 dks x ckj ?kVk;k x;k gS (B) x  dks 10 ckj ?kVk;k x;k gS
(C) x dks 10 esa ls ?kVk;k x;k gS (D) 10 dks x esa ls ?kVk;k x;k gS

14. lkfo=kh osQ ikl x # FksA mlus 1000 # ijpwu dh oLrqvksa ij] 500 # diM+ksa ij vkSj
400 # f'k{kk ij O;; fd, rFkk mls 200 # ,d migkj osQ :i esa izkIr gq,A mlosQ
ikl fdruh jkf'k 'ks"k jgh\

(A) x – 1700 (B) x – 1900 (C) x + 200 (D) x – 2100
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15. uhps nh vkòQfr 7-1 esa] f=kHkqt dk ifjeki gS µ

x x

y

vko`Qfr 7-1

(A) 2x + y (B) x + 2y (C) x + y (D) 2x – y

16. Hkqtk x okys oxZ dk {ks=kiQy gS µ

(A) x ×  x (B) 4x (C) x + x (D) 4 + x

17. x dks 2  ls xq.kk djus vkSj fiQj mls 3  esa ls ?kVkus osQ fy, O;atd gS µ

(A) 2x – 3 (B) 2x + 3 (C) 3 – 2x (D) 3x – 2

 18.
2

q
= 3   dk gy gS µ

(A) 6 (B) 8 (C) 3 (D) 2

19. x – 4 = – 2 dk gy gS µ

(A) 6 (B) 2 (C) – 6 (D) – 2

20.
4

2
 = 2 O;Dr djrk gS ,d

(A) la[;kRed lehdj.k (B) chth; O;atd
(C) ,d pj okyh lehdj.k (D) vlR; dFku

21. dkark osQ ckWDl esa  p isafly gSaA og bl ckWDl esa q isaflysa vkSj j[k ysrh gSA vc
mlosQ ikl oqQy isaflysa gSa µ

(A) p + q (B) pq (C) p –q (D)
p

q

22. lehdj.k 4x = 16, x  osQ fuEufyf[kr eku ls larq"V gksrh gS µ

(A) 4 (B) 2 (C) 12 (D) –12

23. eSa ,d la[;k lksprk gw¡A blesa 13  tksM+us ij ij eq>s  27 izkIr gksrk gSA blosQ fy,
lehdj.k gS µ

(A) x – 27 = 13 (B) x – 13 = 27

(C) x + 27 =13 (D) x + 13 = 27
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,dd 7

iz'u 24 ls 30 esa fjDr LFkkuksa dks Hkfj,] ftlls dFku lR; gks tk,a%

24. 40 km izfr ?kaVk dh vpj pky ls h ?kaVs esa r; dh xbZ nwjh (km esa)  ______ gSA

25. p kg vkyw 70 # esa [kjhns x, 1 kg vkyw dk ewY; (# esa)______ gSA

26. ,d vkWVks fjD'kk igys 1 fdyksehVj dk fdjk;k 10 #i;s rFkk blosQ ckn 8 #i;s izfr
fdyksehVj ysrk gSA bl nj ls d fdyksehVj nwjh dk fdjk;k ______gksxkA

27. ;fn 7x + 4 = 25 gS] rks x dk eku ______gSA

28. lehdj.k 3x + 7 = –20 dk gy ______gSA

29. dFku ‘x, y ls 7’ vf/d gS* dks O;atd ______ls fu:fir fd;k tk ldrk gSA

30. dFku ^^la[;k x dh rhu xqus ls 8  vf/d** dks O;atd ______ls fu:fir fd;k
tk ldrk gSA

31. 2 # izfr isafly dh nj ls x # esa [kjhnh tkus okyh isaflyksa dh la[;k  gSA

32. w lIrkgksa esa fnuksa dh la[;k   gSA

33. r  #i;s izfr ekl dh nj ls okf"kZd osru rFkk 200 #i;s fnokyh cksul fey dj vk;
gSA

34. ngkbZ osQ vad t vkSj bdkbZ osQ vad u okyh nks vadksa dh la[;k gSA

35. lehdj.k 2p + 8 = 18 esa iz;qDr pj  gSA

36. x ehVj =  lsaVhehVj

37. p yhVj =  feyhehVj

38. r #i;s =  iSls

39. ;fn jeunhi dh orZeku vk;q n o"kZ gS] rks 70 o"kZ osQ ckn mldh vk;q 
gksxhA

40. ;fn eSa 100 #i;s esa ls f  #i;s O;; dj nw¡] rks esjs ikl  #i;s 'ks"k jgsaxsA

iz'u 41 ls 55 esa] crkb, fd dkSu&lk dFku lR; gS rFkk dkSu&lk vlR;%

41. 0, lehdj.k x + 1 = 0 dk gy gSA

42. lehdj.k x + 1 = 0 vkSj 2x + 2 = 0 osQ gy leku gSaA
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43. ;fn m ,d iw.kZ la[;k gS] rks 2m, la[;k 2 dk ,d xq.kt O;Dr djrh gSA

44. iw.kk±d x  dk ;ksT; izfrykse  2x gSA

45. ;fn x ,d ½.kkRed iw.kk±d gS] rks  – x ,d /ukRed iw.kk±d gSA

46. (2x – 5) > 11 ,d lehdj.k gSA

47. ,d lehdj.k esa] ck;ka i{k vkSj nk;ka i{k cjkcj gksrs gSaA

48. lehdj.k 7k – 7 = 7 esa] pj  7 gSA

49. lehdj.k 2a – 1 = 5 dk ,d gy gS a = 3

50. u;h fnYyh vkSj Hkksiky osQ chp dh nwjh ,d pj ugha gSA

51. t feuV 60t lSosaQMksa osQ cjkcj gSaA

52. lehdj.k 3x + 2 = 20 dk ,d gy gS] x = 5

53. ^^fdlh la[;k osQ ,d&frgkbZ dks Lo;a mlh esa tksM+us ij 8 izkIr gksrk gS** dks

+ 8=
3

x
x :i esa O;Dr fd;k tk ldrk gSA

54. nks cguksa yhyk vkSj ;kfeuh dh vk;q dk varj ,d pj gSA

55. ,d fcanq ls gksdj [khaph tk ldus okyh js[kkvksa dh la[;k ,d pj gSA

iz'u 56 ls 74 esa ;fn vko';d gks rks] vKkr (pj) osQ fy, dksbZ v{kj (x, y, z, p

bR;kfn ) pqfu, rFkk laxr O;atd fyf[k,%

56. fdlh la[;k osQ nksxqus ls ,d vf/dA

57. orZeku rkieku x oC ls 20 oC de rkiekuA

58. ,d iw.kk±d dk ijorhZA

59. ,d leckgq f=kHkqt dk ifjeki] ;fn mldh Hkqtk m gSA

60. yackbZ k bdkbZ vkSj pkSM+kbZ n bdkbZ okys vk;r dk {ks=kiQyA

61. mej viuh ek¡ dh lgk;rk viuh cgu }kjk dh xbZ lgk;rk ls 1 ?kaVk vf/d
djrk gSA

62. nks Øekxr fo"ke iw.kk±dA
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63. nks Øekxr le iw.kk±dA

64. 5 dk xq.ktA

65. ,d fHkUu dk gj mlosQ va'k ls 1 vf/d gSA

66. ekma V ,ojsLV dh mQ¡pkbZ ,Eik;j LVsV Hkou dh mQ¡pkbZ dh 20 xquk gSA

67. ;fn ,d vH;kl&iqfLrdk dk ewY; p # gS rFkk ,d isafly dk ewY; 3 # gS] rks 2
vH;kl iqfLrdkvksa vkSj 1 isafly dk oqQy ewY;A

68. z  dks –3 ls xq.kk fd;k tkrk gS vkSj xq.kuiQy dks 13 esa ls ?kVk;k tkrk gSA

69. p  dks 11  ls Hkkx dj ifj.kke dks 10 esa tksM+k tkrk gSA

70. 3 osQ x xqus dks lcls NksVh izkòQr la[;k esa tksM+k tkrk gSA

71.  nks vadksa dh lcls NksVh la[;k esa ls q dk 6 xquk ?kVk;k tkrk gSA

72. nks lehdj.k fyf[k, ftudk gy 2 gksA

73. ,d lehdj.k fyf[k,] ftldk gy 0 gksA

74. ,d lehdj.k fyf[k,] ftldk gy ,d iw.kZ la[;k u gksA

iz'u 75 ls 84 esa O;atdksa dks dFkuksa esa ifjofrZr dj] fn, gq, dFkuksa dks feykdj
lk/kj.k Hkk"kk esa cnfy,%

75. ,d isafly dk eqY; p # gS rFkk ,d isu dk ewY; 5p # gSA

76. yhyk us iz/kuea=kh jkgr dks"k esa y # nku esa fn,A yhyk osQ ikl vc
(y + 10,000) # cpsA

77. dkfrZd dh vk;q n o"kZ gSA mlosQ firk dh vk;q 7n o"kZ gSA

78. fnYyh esa fdlh fnu vf/dre rkieku p oC FkkA ml fnu U;wure rkieku (p –10)oC

FkkA

79. fiNys o"kZ tkWu us t ikS/s yxk,A mlh o"kZ mlosQ fe=k t; us  (2t + 10) ikS/s yxk,A

80. 'kjn igys ,d fnu esas pk; osQ p di fi;k djrk FkkA oqQN LokLF; LkeL;k osQ dkj.k]
vc og ,d fnu esa pk; osQ  p – 5 di ihrk gSA

81. fiNys o"kZ fo|ky; chp esa gh NksM+us okys fo|kfFkZ;ksa dh la[;k p FkhA bl o"kZ
fo|ky; chp esa gh NksM+us okys fo|kfFZk;ksa dh la[;k p – 30 gSA
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82. fiNys eghus isVªksy dk ewY; p # izfr yhVj FkkA bl le; iSVªkssy dk ewY; (p – 5) #

izfr yhVj gSA

83. o"kZ 2005 esa Jh [kknj dk ekfld osru P # FkkA o"kZ 2006 esa mudk ekfld osru
(P + 1000) # FkkA

84. fiNys o"kZ ,d LowQy esa yM+fd;ksa dh Lak[;k g FkhA bl o"kZ ml LowQy esa yM+fd;ksa dh
la[;k 3g + 10 gSA

85. x dk ,d pj osQ :i esa iz;ksx djrs gq, fuEufyf[kr esa ls izR;sd dFku dks ,d
lehdj.k esa :ikarfjr dhft, µ

(a) ,d la[;k osQ nksxqus esa ls 13 ?kVkus ij 3 izkIr gksrk gSA

(b) ,d la[;k dk 
1

5
 ml la[;k ls 5 de gSA

(c) fdlh la[;k dk nks&frgkbZ 12 gSA

(d) fdlh la[;k osQ nksxqus esa 9 tksM+us ij 13 izkIr gksrk gSA

(e) fdlh la[;k osQ ,d&frgkbZ esa ls 1 ?kVkus ij 1 izkIr gksrk gSA

86. fuEufyf[kr dFkuksa esa ls izR;sd dk ,d lehdj.k osQ :i esa vuqokn dhft, µ

(a) ,d leckgq f=kHkqt dk ifjeki (p) mldh ,d Hkqtk (a) dk rhu xquk gSA

(b) ,d òÙk dk O;kl (d)  mldh f=kT;k (r) dk nksxquk gSA

(c) fdlh oLrq dk foØ; ewY; (s) ml oLrq osQ Ø; ewY; (c)  vkSj ykHk (p) osQ ;ksx
osQ cjkcj gksrk gSA

(d) feJ/u (a), ewy/u (p) vkSj C;kt (i) osQ ;ksx osQ cjkcj gksrk gSA

87. dkfrZd dh orZeku vk;q x o"kZ gSA mlosQ lacaf/;ksa dh vk;q dks n'kkZus okyh
fuEufyf[kr lkj.kh dks iwjk dhft, µ

fLFkfr  (lk/kj.k Hkk"kk eas O;Dr) O;atd

(i) mldk HkkbZ mlls 2 o"kZ NksVk gSA _______________

(ii) mlosQ firk dh vk;q mldh vk;q ls 35 o"kZ vf/d gSA _______________

(iii) mldh ek¡ dh vk;q mlosQ firk dh vk;q ls 3 o"kZ de gSA _______________

(iv) mlosQ nknk th dh vk;q mldh vk;q dh 8 xquh gSA _______________
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88. ;fn m ,d iw.kZ la[;k gS vkSj 5 ls NksVh gS] rks lkj.kh dks iwjk dhft, rFkk lkj.kh osQ

fujh{k.k }kjk] lehdj.k 2m – 5 = – 1 dk gy Kkr dhft, µ

  m

  2m –5

89. p fo|kfFkZ;ksa dh ,d d{kk us fidfud ij tkus dh ;kstuk cukbZ vkSj izfr fo|kFkhZ
50 # ,df=kr fd, x,A blesa ls 1800 # ifjogu gsrq vfxze jkf'k osQ fy, fn, x,A
Hkkstu osQ fy,] muosQ ikl fdruh /ujkf'k 'ks"k jgh\

90. fdlh xk¡o esa o"kkZ dk ikuh laxzfgr djus osQ fy, 8 ty dh Vafd;ak gSA ,d fo'ks"k fnu]
izfr Vadh x yhVj ikuh laxzfgr fd;k x;kA ;fn buesa ls ,d Vadh e s a 100 yhVj
ikuh igys ls Fkk] rks ml fnu o"kkZ dk oqQy fdruk ikuh Vafd;ksa esa laxzfgr gqvk\

91. (m )cm  eki dh Hkqtk okys oxZ dk {ks=kiQy D;k gS\

92. fdlh f=kHkqt dk ifjeki lw=k P = a + b + c  }kjk Kkr fd;k tkrk gS] tgk¡ a, b

vkSj c  f=kHkqt dh Hkqtk,¡ gSaA bl lw=k }kjk O;Dr fu;e dks 'kCnksa esa fyf[k,A

93. fdlh vk;r dk ifjeki lw=k P = 2 ( l  + w ) }kjk Kkr fd;k tkrk gS] tgk¡  l vkSj w
vk;r dh yackbZ vkSj pkSM+kbZ gaSA bl lw=k }kjk O;Dr fu;e dks 'kCnksa esa fyf[k,A

94. vius fiNys tUefnu ij esjk Hkkj 40 kg FkkA ;fn ,d o"kZ esa esjk Hkkj m kg c<+
tkrk gS rks esjk orZeku Hkkj D;k gS\

95. ,d cqysfVu cksMZ dh yackbZ vkSj pkSM+kbZ Øe'k%  r cm vkSj t cm gSaA

(i) bl cksMZ dk izsQe cukus osQ fy,] ,Y;wehfu;e dh iV~Vh dh fdruh yackbZ
(lsaVhehVj esa)dh vko';drk gksxh] ;fn mfpr :i ls bls yxkus osQ fy, 10cm

vfrfjDr iV~Vh dh vko';drk iM+rh gS\

(ii) ;fn ,d cksMZ dh ejEer djus osQ fy, x dhyksa dh vko';drk gS] rks ,sls 15

cksMZ cukus osQ fy, fdruh dhyksa dh vko';drk gksxh\

(iii) cksMZ osQ fdukjksa dks <dus osQ fy,] izfr cksMZ 500 oxZ lsaVhehVj vfrfjDr diM+s
dh vko';drk gksrh gSA  8 ,sls cksM+ks± dks <dus osQ fy, diM+s osQ fdrus {ks=kiQy
dh vko';drk gksxh\

(iv) 23 cksM+ks± osQ fy, oqQy fdruk O;; gksxk] ;fn c<+bZ x # izfr cksMZ et+nwjh
ysrk gSA
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xf.kr
96. lquhrk dh vk;q mldh ek¡ dh vk;q dh vk/h gSA mudh vk;q

(i) 4 o"kZ osQ ckn D;k gksxh\

(ii) 3 o"kZ igys D;k Fkh\

97. LRakHk I dh oLrqvkas dk LraHk II dh oLrqvksa ls lqesyu dhft, µ
LraHk I  LraHk II

(i) ,d prqHkqZt osQ dksuksa dh la[;k (A) =

(ii) lehdj.k 2p + 3 = 5  esa pj (B) vpj

(iii) lehdj.k x + 2 = 3  dk gy (C) + 1

(iv) lehdj.k 2p + 3 = 5  dk gy (D) – 1

(v) lehdj.k esa iz;qDr gksus okyk fpÉ (E) p

(F) x

(D) fØ;kdyki

fØ;kdyki 1% fuEu iSVuZ dk voyksdu dj ,d fu;e fyf[k, µ

(i)

fu;e – bdkbZ vkdkjksa dh la[;k + 2 = k + 2, tgk¡ k bdkbZ
vkdkjksa (f=kHkqtksa) dh la[;k gSA
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116  iz'u iznf'kZdk

,dd 7
 (ii)

1

1

11

1

1

1 1

1

1

1

1 1 1

1 1 1

1

4 1

2

fu;e –

(iii)

11

1
1

1

1

1
1 1

1 1

1 1 1 1 1

11
11

5 1

1
1

1

fu;e –

(iv)

1
1 1

1
1

1

5 1

1
1

1
1

111

1
1

1
1

11

1 1 1
1

1
1

1

1

fu;e –
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